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Bilag X

Tilbudsgivers identifikation af risikofaktorer, omkostningsfaktorer mv.
1. Tilbudsgivers identifikation af risikofaktorer, omkostningsfaktorer mv.
Såfremt Tilbudsgiver identificerer krav, herunder kontraktbestemmelser eller lignende, som forekommer uhensigtsmæssige, herunder forhold, som vurderes at udgøre væsentlige risiko- eller omkostningsfaktorer, opfordres Tilbudsgiver til at angive disse i tabellen nedenfor. Tilbudsgiver bør i den forbindelse begrunde, hvorfor det/de pågældende forhold er identificeret som uhensigtsmæssige, ligesom Tilbudsgiver bør foreslå alternativer hertil. Tilbudsgiver bør endvidere anføre den økonomiske konsekvens af den identificerede uhensigtsmæssighed. 

De identificerede uhensigtsmæssigheder, som anføres nedenfor, kan delvist danne grundlag for oplæg til forhandlingsemner. Udfaldet af disse forhandlinger vil blive taget i betragtning af Ordregiver, når det vurderes, hvorvidt der er behov for at revidere udbudsmaterialet, inden Tilbudsgiverne skal afgive deres endelige tilbud. 

De identificerede uhensigtsmæssigheder, som Tilbudsgiver anfører nedenfor, betragtes ikke som en del af tilbuddet, ligesom de heller ikke betragtes som forbehold. Vederlag, som Tilbudsgiver angiver i tilbuddet, skal baseres på Kontrakterne med bilag, det vil sige uden de ændringer, som Tilbudsgiver foreslår i tabellen nedenfor.  

	Nr.
	Reference til Kontrakt og/eller bilag
	Beskrivelse af uhensigtsmæssighed samt foreslået alternativ hertil 
	Økonomisk værdi af uhensigtsmæssigheden
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Bird & Bird Advokatpartnerselskab er et registreret selskab under CVR-nr. 35 14 45 01.
Bird & Bird er et internationalt advokatfirma bestdende af Bird & Bird LLP med filialer og associerede selskaber, hvilket inkluderer Bird & Bird Advokatpartnerselskab.
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